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INTRODUCCIÓN

Desde que Jesús, Buen Pastor, envió a sus primeros discípulos/as a anunciar la Buena Noticia del Reino de la Fraternidad, el plan pastoral de todas las comunidades cristianas ha sido el mismo: anunciar, con obras y palabras, que Dios es un Padre Bueno y que quiere que sus hijos e hijas tengan Vida y Vida en abundancia.

El Evangelio ha sido y es para toda comunidad cristiana la fuerza de Dios y la guía para su seguimiento de Jesús de Nazareth. Pero ese mismo y único Evangelio resuena e interpela de forma distinta según la época, el lugar y la cultura donde se escucha. Es por ello que cada Iglesia particular, puesta a la escucha del Espíritu y de la realidad que viven, busca un Plan Pastoral como instrumento de evangelización, para expresar la Comunión de todas las Parroquias y agentes de pastoral y para ser fieles a la realidad histórica que está viviendo

El presente Plan de Pastoral del Vicariato Apostólico de Petén se presentó en Enero de 1999 y, desde entonces, ha guiado y fortalecido el caminar de las distintas parroquias que conforman este Vicariato. En el año 2005, después de un proceso de consulta a todas las comunidades, se hizo una revisión que culminó en la Semana de Pastoral de dicho año y que es presentado en la primera Reunión de Agentes de Pastoral del año 2006. En su origen, estaba muy cercana la firma de los Acuerdos de Paz y toda la esperanza que generaron, aunque también era un momento de grandes tensiones por el reciente asesinato de Mons. Gerardi.

 Han pasado los años y el escenario es distinto: aquellos Acuerdos de Paz aún siguen siendo sólo papel, y la realidad social y política está marcada por la pobreza excluyente fruto de las políticas neoliberales, la violencia impune y una inequidad que crece ante la ausencia de políticos y políticas que busquen el verdadero desarrollo del país. Petén no es ajeno a toda esta realidad a la que hay que añadir problemas específicos por efectos del narcotráfico, la presión demográfica y la conformación cada vez mayor de latifundios.

 Todo ello nos ha llevado a una revisión del Marco de la Realidad, en el que podemos encontrar la situación actual de nuestro Departamento. Conocer y asumir esta realidad es necesario para hacernos conscientes  de lo que necesita ser transformado a la luz del Evangelio. 

También hemos revisado el Marco Teológico Pastoral para que la riqueza del Evangelio, siempre vivo en las comunidades, de profundidad de fe a nuestro trabajo y un ideal al que tendamos todos los agentes de pastoral. Un ideal que no es rígido, sino flexible, porque se apoya en la vida expresada sintéticamente en el marco de la realidad.

Por último, se han revisado los Objetivos del Plan desde la práctica pastoral de las parroquias, para mejor adecuarlos al trabajo de hoy.

Este Plan Pastoral está vivo, crece y se desarrolla. Todos y todas los agentes de pastoral que estamos en el Vicariato o se van incorporando, lo deben unir a su Biblia para descubrir cómo la Iglesia en Petén ha ido concretizando su tarea evangelizadora aquí y ahora. 

Ciudad de Flores, Petén, Enero de 2006.

+ Mons. Oscar Julio Vián Morales

Obispo Vicario

Vicariato Apostólico de Petén

CAPITULO   I 

MARCO DE LA REALIDAD.

A.- ASPECTOS GEOFÍSICOS

Petén, situado al norte del país, al sur de la península del Yucatán, cubre, con sus 35,854 Km² casi un tercio de lo que es el territorio nacional. Muestra características muy propias que lo distinguen de otras partes de Guatemala.

La mayor parte del territorio es plano, sin embargo, la sierra de Chamá (Alta Verapaz) entra en Petén y se subdivide en varios ramales. Las alturas de Petén oscilan entre 100 y 1,000 metros sobre el nivel del mar variando su topografía entre sabanas  y montañas. El clima es subtropical cálido y húmedo, con una época larga de lluvia y una época seca desarrollada entre Diciembre – Mayo, que en algunas zonas se retrasa a Enero o Febrero. El régimen pluvial ha venido cambiando, hasta el punto que el tiempo seco avanza conforme lo ha hecho el uso agrícola del territorio, llegándose a producir períodos de sequía graves. La precipitación media varía entre los 1,530 mm en Flores, 1,177 mm.en Poptún y 3,529 mm al extremo sur de Petén, donde se registran los valores más altos. La temperatura media mensual varía entre 22 grados en Enero y 29 en el mes más cálido (mayo), con máximas que varían entre 27 y 40 grados y mínimas de entre 14 - 22 grados.

Ha estado durante siglos cubierto mayoritariamente de selva y bosques, y se considera uno de los espacios de reserva de la biodiversidad más importantes de Centroamérica y también del planeta. Existen cerca de 3,000 especies de flora, incluyendo árboles maderables y plantas medicinales. Se contabilizan 303 especies de aves, 121 de reptiles, 34 de anfibios y más de 53 de mamíferos.

Una extensa franja del territorio petenero (15,000 Km2), constituye lo que se viene a llamar la Reserva de la Biosfera Maya, espacio protegido que es regulado por el decreto 5-90 de Enero de 1990 y administrado por el Consejo Nacional de Áreas Protegidas (CONAP). En esta extensa zona se delimitan áreas a las que se les da funciones y posibilidades de uso diferentes: desde zonas núcleo donde está prohibida cualquier actividad productiva, a las zonas de amortiguamiento que quieren ser como un cinturón de protección.  Desgraciadamente la deforestación es cada día mayor y con ella la pérdida de especies animales y vegetales. La tasa de deforestación aumenta cada año: de 200 Km2 en 1962 a 504 en 1,993. Por los incendios de 1,998 esta cantidad se habría casi duplicado.

Estas características geofísicas limitan la introducción de métodos modernos de agricultura y ganadería y condicionan el tipo de uso que pueda darse a los suelos, hechos que confieren a la región una aptitud principalmente  agro-forestal. 

Por otro lado podemos calificar a la mayoría de las tierras de Petén como áreas de potencial forestal, incluyendo zonas de bosque húmedo subtropical cálido, bosque muy húmedo subtropical cálido y bosque muy húmedo tropical.



La tipología de las tierras puede resumirse de la siguiente manera: 






Áreas Silvestres  27,595 Km²

Areas agrícolas     6,294 Km²

Áreas ganaderas    2,121 Km²

Dentro de la geografía no podemos dejar de señalar los importantes cuerpos de agua que alberga Petén. El lago Petén Itzá es el más grande.  Ubicado en el área central tiene una población importante viviendo en sus orillas y está sometido a una tremenda contaminación, que se está intentando corregir con drenajes y otras medidas. Su superficie era de unos 99 Km2 antes de la última creciente. Actualmente es de 108 Km2. Se alimenta sobre todo de aguas subterráneas.

Existen además muchas lagunas permanentes y una multitud de lagunas temporales. Otra particularidad del paisaje petenero es la frecuencia de áreas pantanosas permanentes llamadas humedales y estacionales llamadas bajos. Cubren cerca del 7 % del territorio.

B.- ASPECTOS  HISTÓRICOS

El territorio de Petén ha albergado a grupos humanos que con el tiempo conformaron la gran cultura y civilización Maya. A partir del siglo III a.C. pequeños grupos dedicados a la caza y recolección se fueron organizando de manera más compleja, consolidándose con características propias y desarrollando habilidades  y saberes diferenciados y muy avanzados.

Los mayas alcanzaron grandes logros en distintas áreas del conocimiento humano. Son importantes los avances en arquitectura, arte, medicina, agrología, astronomía y matemáticas. Gracias a un alto grado de abstracción pudieron, mediante la observación astronómica, perfeccionar los calendarios solar, lunar y de Venus con gran precisión. Desarrollaron importantes conceptos matemáticos y una escritura jeroglífica que hasta ahora ha sido sólo parcialmente descifrada aunque a la fecha se ha avanzado mucho.

Aunque pudieron alcanzar una cultura más o menos homogénea con influencia de otros grupos de la región (Olmecas, por ejemplo), nunca lograron alcanzar una unidad política sino que se distribuyeron en vastos estados independientes aunque interrelacionados.

Sin ánimo de cerrar un tema tan importante, como aporte a este plan de pastoral podemos señalar algunos grandes momentos de la historia:

- 600 a.C. a 300 d.C.: Los Mayas se asientan en Uaxactún y Tikal. Esta etapa se desarrolla dentro de lo que se llama el Preclásico Maya y en ella se da un avance de los cultivos, las artes, el comercio y la arquitectura ceremonial.

- 300 d.C. a 900 d.C.: Hay  un desarrollo de las ciudades planificadas en torno a un centro cívico-religioso. Se le denomina período Clásico Existe una clara estratificación social dominada por los sacerdotes que, por medio de sus conocimientos astronómicos y culturales, administran la economía y controlan la producción agrícola, el incremento de artesanías y el intercambio comercial.

- 900 d.C.: Se da el llamado Postclásico. La gente abandona las antiguas ciudades y grupos procedentes del norte propician el cambio sociopolítico de ese momento. Los sacerdotes, aún cuando siguen desempeñando un papel decisivo, ceden su espacio a grupos  civiles y en ocasiones  militares. Es época de disturbios y movimientos poblacionales. La civilización Maya va declinando, las grandes ciudades son abandonadas por motivos diversos.

- 1,420 - 1697: Llegada de los Itzáes, desde el norte de Yucatán y asentamiento en Tayasal, capital de su reino, en lo que ahora es la península de San Miguel, Petén. En 1,525 Hernán Cortés llega a estas tierras. En 1,618 llegan los primeros misioneros católicos. En 1,697 se da la conquista del Itzaj por las tropas comandadas por Martín de Urzúa y Arismendy, después de una dura resistencia por parte de los Itzáes quienes no se dieron por vencidos y  se refugiaron en las montañas.

- 1,697- 1,860: Después de la conquista estos lugares quedaron despoblados y se propició que familias de Campeche y Yucatán vinieran a colonizar. Se abre un período de desinterés y abandono por parte de las autoridades quienes no ven en el lugar mayores atractivos económicos.

- 1,860- 1954: Auge de las actividades extractivas de maderas preciosas (caoba y cedro) y chicle. Se inicia la extracción de caoba por el río Usumacinta para el mercado europeo (1860). Primera oleada de inmigrantes campesinos procedentes de Alta Verapaz, al sur de Petén, al ser desalojados por los cafetaleros (1870). Se da un grave daño a la fauna (exterminio de lagartos y tortugas en 1950). Se dan los grandes descubrimientos de las zonas arqueológicas.

- 1,954-1987: Se inicia la colonización agraria por las políticas antidistributivas de la contrarrevolución. Proyecto oficial de colonización agrícola y ganadera impulsado por la empresa estatal FYDEP (Fomento y Desarrollo de Petén, creado en 1,959). Esta se constituye como en un gran rector de la vida del departamento haciendo funciones diversas de desarrollo, inversión, infraestructura, etc. Colonización sobre Usumacinta y río Pasión (1966) como manera de tener una muralla humana ante los propósitos de México de construir una hidroeléctrica. Al tiempo se comienza a usar Petén como válvula de escape frente la gran conflictividad social y agraria del país. Se incrementa la extracción forestal, surge la actividad petrolera, se desarrolla el turismo hacia las áreas arqueológicas. 

Dos hechos son los que marcan este momento: el incremento de las migraciones con la presión demográfica que conlleva, y el conflicto armado interno que provoca gran sufrimiento al pueblo de Petén, miles de muertos, desplazamientos forzados, y la profundización de una cultura del miedo y silencio provocada por la represión militar.

El Estado, en un principio, está representado por la presencia militar en todas partes más que por otras dependencias. Se presentan nuevos procesos: delimitación de áreas protegidas (en 1,990 se crea la Reserva de la Biosfera Maya) y narcotráfico. Se acentúa el avance de la frontera agrícola y los problemas de tierra.


Debido a las migraciones, la población se incrementó rápidamente pasando de 15,000 hab. en 1959 a cerca de 300,000 a finales de 1990. Muchos han llegado huyendo de la pobreza o la violencia. Si el aumento de la población lo unimos al abandono al que Petén ha estado sometido por parte de las autoridades de la nación, a la corrupción que ha imperado, la represión militar, la poca organización social, la baja preparación para una agricultura sostenible y la actitud extraccionista de gente poderosa, tenemos el panorama actual definido como de grave riesgo para los ecosistemas de Petén y de conflictividad social en aumento.

C.- ÁRBOL DE PROBLEMAS
Proponemos, a continuación, una reflexión en torno a la situación departamental.  En el siguiente árbol de problemas se refleja un análisis de acontecimientos y hechos que han marcado al departamento en los últimos años.  Dicha propuesta, más que un análisis exhaustivo de la realidad, es una invitación a releer la vida de las comunidades y actualizar constantemente nuestro quehacer pastoral.

Vivido por las comunidades y palpado de cerca por los equipos parroquiales, se constata el incremento de la pobreza y mayor exclusión social.  Este, dentro del análisis, es el problema más grave que afecta a la población petenera.  Aunque, ciertamente, contrasta con realidades que saltan a la vista: mejora en infraestructura, mejora de comunicaciones, mejora de vivienda en centros urbanos, mejora en el transporte, lo cual significa un mayor nivel económico, pero no ciertamente un desarrollo socio económico.

Seguido, más abajo del problema central, encuentra sus causas en problemas estatales: la inseguridad y la débil administración de justicia, la baja calidad y poca cobertura en educación y la poca cobertura en los servicios de salud.  De igual forma existen problemas sociales que hacen más vulnerable a la población de cara a la exclusión social y al empobrecimiento: existe una débil organización y participación social en los procesos comunitarios y, además, pocas oportunidades o fuentes de trabajo.

Dentro del análisis de las causas se visualiza un entretejido de voluntad política y situación social del departamento.  Los altos niveles de violencia con la descoordinación interinstitucional y la baja respuesta estatal, aunado ello al desarraigo, la migración interna y externa y el acaparamiento de tierras, van configurando, reestructurando y haciendo compleja la problemática comunitaria.  

Dos de las causas estructurales que tienen un lastre histórico son: la inequidad en la distribución de la riqueza y las consecuencias de la guerra interna vivida recientemente en el país.  Existe mucha población que muestra un claro desprecio a la memoria histórica olvidando esta problemática y que busca soluciones inmediatistas como la movilización, la migración y la venta de tierras.

Finalmente, y como base estructural, leemos una falta de políticas de desarrollo a largo plazo que sean coherentes con las situaciones comunitarias.  Pueden y deben leerse como telón de fondo, los tratados de libre comercio y el incremento del narcotráfico.

Existen temas fundamentales que, por ello, se convierten en ejes transversales, como por ejemplo Derechos Humanos y Género.  En todo el árbol de problemas se evidencia, como una constante, el irrespeto y la violación a los Derechos Humanos. 



D.- ASPECTOS DEMOGRÁFICOS

En cuanto a datos de población, hay una gran diferencia entre diversos censos y lo que reconocen las autoridades departamentales.  Para las autoridades hay una población mayor a los 600,000 habitantes y a ello se debería ajustar el gasto público. 


Según los censos anteriores y el último, la población de Petén está estimada en:

	Área
	Censo 1981
	Censo 1994
	Censo 2002

	PETEN
	131,927
	224,884
	366,735


Según el INE, la población de Petén en 2002 se distribuiría de la siguiente manera:

	Área
	Población

	
	Total
	Mujeres
	Hombres

	URBANA
	110,399
	179,507
	187,228

	RURAL
	256,336

	TOTAL
	366,735


INE, en sus proyecciones de población municipal, lo distribuía (de 1996 a 2000).  Sin embargo, la población censada en el 2002 contrasta con la proyectada como se ve en el siguiente cuadro.

	
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2,002

	Dolores
	26,713
	26,600
	26,488
	26,380
	26,270
	32,404

	Flores
	21,330
	21,636
	21,951
	22,268
	22,593
	30,897

	La Libertad
	58,740
	63,655
	68732
	73,986
	79,417
	67,252

	Melchor
	20,646
	21,397
	22,174
	22,979
	23,813
	18,872

	Poptún
	26,996
	27,805
	28,639
	29,499
	30,385
	35,663

	San Andrés
	12,556
	13,149
	13,771
	14,421
	15,103
	20,295

	San Benito
	20,372
	21,168
	21,996
	22,857
	23,751
	29,926

	San Francisco
	  6,573
	  6,909
	  7,277
	  7,662
	  8,066
	8,917

	San José
	  3,180
	  3,282
	  3,384
	  3,491
	  3,600
	3,584

	San Luis
	41,388
	42,242
	43,110
	43,998
	44,903
	48,745

	Santa Ana
	  7,662
	  7,696
	  7,726
	  7,759
	  7,791
	14,602

	Sayaxché
	37,482
	39,817
	42,287
	44,909
	47,693
	55,578

	TOTALES
	283,628
	295,356
	307,535
	320,209
	333,385
	366,735


Fuente: Instituto Nacional de Estadística, 2,002

Del total de población, el INE considera que 110,211 son inmigrantes venidos de otros departamentos y 19,182 han migrado a otras regiones.  Estos datos ilustran el crecimiento poblacional que se va generando debido a la acogida que da el departamento a personas que se desplazan por diferentes motivos.

Un dato aportado por las comunidades y constatado por el INE es el aumento de personas que migran al extranjero: para el censo de 1,994 habían migrado 936 personas, en tanto que para el censo del año 2,002 el número de migrantes aumentó a 2,298.  Lo cual significa que en 1,994, 2 de cada cien habitantes migraban al extranjero y para el  2,002,  6 de cada 100 habitantes buscan nuevos horizontes en otros países.

E.- ASPECTOS ECONÓMICOS

1.- TIERRA.

En los últimos años se ha experimentado una tendencia a fortalecer los procesos de legalización.  Con la creación del FONTIERRAS – emanado de los acuerdos de paz –, Catastro (proyecto piloto en Petén) y  los proyectos de legalización que le precedieron (Tayazal, Albora, Proselva, Tracasa Novotecni) se ha logrado legalizar un gran número de posesiones de campesinos.  

Estos procesos han evidenciado la gran conflictividad en este tema, de la cual solamente se tenía escasa idea.  Los traslapes de linderos, sobreposición de propiedades, desconocimiento de las fincas por parte de los supuestos propietarios, etc.  Ya antes el departamento era el de mayor conflictividad agraria, ahora más aún.  Esto contrasta con el debilitamiento de los espacios e instituciones responsables de dirimir los conflictos: CONTIERRA vio recortado su presupuesto y de cuatro mesas de negociación solamente subsiste una en Poptún.

Otro de los efectos de estos proyectos ha sido la ratificación de propiedades que habían sido mal adjudicadas y que podían haber sido objeto de recuperación por parte del Estado.  De igual forma se han ido legalizando los excesos a favor de quienes argumentan poseerlos.  Estas dos situaciones hacen irreal la posibilidad de crear un verdadero fondo de tierras para campesinos que no poseen tierra.

Un gran número de campesinos, que han logrado la certeza jurídica, han visto la parcela como una mercancía a negociar.  Asistimos nuevamente al acaparamiento de tierras, reproduciendo el modelo concentrador de tierra vivido en el sur del país.  Muchos campesinos beneficiados, después de la venta, han optado por el desplazamiento a otras áreas, la migración hacia Estados Unidos, o, en el peor de los casos, se han quedado esperando ser peones en las fincas. 

Dos signos evidentes de este acaparamiento de tierra son: 1. la creciente compra de tierras y extensión de la palma africana, especialmente en Sayaxché, en donde rebasa ya las 200 caballerías. 2. Las grandes extensiones de tierra convertidas en potreros y en manos de grandes finqueros venidos del sur y oriente de país.

La inexistencia de asistencia técnica y crediticia efectiva para los campesinos, va empujando a estos a la venta favoreciendo el mercado de tierras, que a todas luces es injusto pues beneficia al sistema concentrador de tierras.

Se viven muchas dificultades para conseguir tierra arrendada para cultivar y cuando se obtiene,  los pagos por alquiler son elevados. Por lo general unos pocos propietarios controlan las mayores y mejores tierras dejando para el campesino pobre tierras poco productivas. La mayor parte de los suelos de Petén carecen de las condiciones adecuadas para la explotación agropecuaria, ya que se degradan rápidamente cuando se les remueve la cobertura arbórea. Además, son suelos poco profundos y de baja fertilidad natural.

Por otro lado, la declaración de áreas protegidas en una extensa zona donde ya había asentamientos sin tenerlos en cuenta, y una mala definición de las propiedades, ha producido conflictos con CONAP debido a trabajos en áreas protegidas. Esto provoca un problema al campesino y un daño a la naturaleza que dificulta la creación de una adecuada conciencia ecológica.

En el año 2004 se decretó la protección del parque Laguna del Tigre como urgencia nacional.  Esto ha sido inviable debido a la poca voluntad política y la presencia de grupos económicamente fuertes y violentos.  Esto se agrava pues el parque significa un refugio para el narcotráfico.

2.- PRODUCCIÓN/ COMERCIALIZACIÓN.

La diversificación de los cultivos es casi inexistente debido a que no existen alternativas de producción para la comercialización.  Han existido propuestas por parte del Ministerio de Agricultura, que han ido al fracaso y los campesinos han sido dejados a su suerte.  Grandes deudas adquiridas, sin mercado para los productos y la desilusión, han sido los frutos de los proyectos de producción de chile habanero, por ejemplo.  Las políticas del Ministerio de Agricultura apuestan por productos de agro-exportación como la papaya y la carne de res. 

El departamento sigue siendo un mercado de consumo para frutas y verduras producidas en el sur y occidente del país. 

Petén había sido considerado el granero del país debido a su alta producción de maíz y frijol.  De hecho, la encuesta materno-infantil y recursos naturales, señala que el 70 %, de sus encuestados, cultivan maíz
.  Asistimos, sin embargo, a la evidente sustitución de las áreas agrícolas por ganaderas, lo que se ha dado en llamar la hamburguerización del departamento.  

Son predominantes los monocultivos de maíz y frijol que suponen sobre todo un autoabastecimiento para la familia campesina. La falta de diversificación genera pobreza y grave riesgo económico y alimentario. Los precios de lo que produce el campesino están sometidos a la arbitrariedad de intermediarios y son siempre bajos. Por el contrario la canasta básica y productos de primera necesidad son caros. Esta es la queja más generalizada. Se observa una gran especulación de algunos comerciantes con los precios de los productos. La devaluación de la moneda viene a complicar este panorama produciendo un aumento de la crisis económica y del empobrecimiento de las familias.

Falta asesoría técnica, financiación y formación para mejorar el trabajo del campesino. A esto se le unen diversas plagas que dañan los cultivos y hacen muy común el uso de pesticidas y otros químicos que dañan gravemente la salud y empobrecen la tierra.

Las inclemencias meteorológicas vienen a complicar más este panorama. La progresiva sequía produce grandes pérdidas en las cosechas. Los incendios también son otro factor que  incide en la producción.

Hay una explotación irracional de la madera que no genera riqueza al pobre.  Su ordenamiento complica más bien su vida cotidiana mientras que no frena el expolio maderero dada la corrupción de las autoridades.

Una fuente de riqueza podría estar en el petróleo, pero lo está siendo únicamente para las empresas explotadoras que crean pocas fuentes de trabajo sin que haya una repercusión proporcional en el departamento. Es mucho lo que  obtienen de la explotación petrolera, poco lo que ingresa el Estado (el 1%) y casi nada lo que queda en Petén.  La producción petrolera se verá incrementada en los próximos años debido a las nuevas concesiones de exploración y explotación especialmente al sur del departamento.

Las explotaciones tradicionales del bosque, como chicle o xate, fueron significativas para la economía de Petén, pero no aparecen señaladas en la vida de las comunidades con las que trabajamos.

Es llamativo que se señale en medios de comunicación el aumento en la producción de droga para venta al exterior.

Algunos campesinos/as que han recibido capacitación, realizan proyectos productivos (apícola, horticultura, avícola) que benefician la economía familiar. Igualmente hay proyectos comunitarios de autoayuda (gallineros, tiendas comunitarias, molinos...).

El TLC con Estados Unidos, que entrará en vigencia en enero de 2006,  representará a mediano plazo un duro golpe para la producción de maíz debido a que la producción subsidiada de dicho grano puede ofertar en el país el quintal de maíz a Q.  42.00.  Esto se sitúa por debajo del precio estimado para el año 2003 que fue de Q. 100.00 en la ciudad.  El dato aportado por este estudio señala que el precio en las comunidades fue de Q. 34.00.  Es de tomar en cuenta que las comunidades no tienen el acceso directo al mercado ni cuentan con los medios para la comercialización.

3.- EMPLEO / SALARIOS.

El salario mínimo fue aumentado de Q. 20.00  a Q. 34.00 en el área rural.  De hecho el jornal promedio es pagado en Q. 35.00, en tanto que el precio de la canasta básica para marzo de 2004 era de Q. 2,435.02 al mes y para marzo de 2005 Q. 2,611.01.  Esto significa que una familia, de 6 miembros, necesita un ingreso diario de Q. 87.03 para cubrir sus necesidades básicas.

Los datos recogidos por el INE muestran que un 58 % de la población económicamente activa se desempeña como agricultores.  Después se ubica el comercio con un 15.6% y los servicios con 6.5%.  Estos últimos reportan ingresos entre Q. 400.00 y Q.  1,000.00 mensuales.

Es una constatación la falta de fuentes de trabajo tanto en el área rural como en la urbana.  En el área rural la principal fuente de trabajo, fuera de la producción propia, son los jornales de chapeo en fincas y empieza a ser significativo para el municipio de Sayaxché el trabajo en la palma africana.  En el área urbana se da la contratación de personas con grados académicos para la prestación de servicios en comedores, hotelería, comercios, etc. en los cuales el salario sigue siendo bajo.

El departamento se sitúa en el segundo lugar en cuanto a los índices inflacionarios en el país con un 11.29% anual, lo cual significa que es el segundo departamento en donde se encarece la canasta básica con mayor rapidez.

Estos datos ilustran el empobrecimiento acelerado que se vive en las comunidades y la situación grave en cuanto a las posibilidades de desarrollo. 

Para el año 2000 se calculaba la población departamental en 371,710 personas, de las cuales 252,667 eran pobres, es decir, que de cada 100 peteneros 68 personas viven en la pobreza.


La no adecuación de los salarios a la canasta básica hace que gran parte de la población se mantenga en una economía de subsistencia.

Pareciera que no existen alternativas para el campesino. Esto, junto a la falta de tierra y de capacitación, mantiene una constante inestabilidad social y movimientos migratorios provocados por las necesidades económicas y dirigidos fundamentalmente tanto al interior del departamento en busca de tierra o jornales, como hacia el exterior del país a Estados Unidos y Belice principalmente.

4.- TURISMO

Una de las actividades económicas en auge es la atención del turismo.  Transporte, hotelería, restaurantes y otros servicios están ubicados en el área central del departamento y benefician a un pequeño número de personas.  Algunos centros turísticos han sido publicitados como Yaxhá y Uhaxactún, con lo que se espera aumentar el flujo turístico hacia esos sitios arqueológicos.  

La apertura de carreteras y el nuevo planteamiento sobre el aeropuerto (“Aeropuerto Internacional Mundo Maya”), proponen los sitios arqueológicos más importantes como destino para el turismo internacional, especialmente turismo de clase alta.  Esto significa que los beneficios de la actividad turística serán solamente para la rama hotelera, de transporte y servicios.  No obstante, la potenciación del turismo debe convertirse para nosotros en un reto como fuente de ingresos para la población más humilde.

F.- ASPECTOS POLÍTICOS

Existe un desencanto poblacional hacia el cumplimiento de promesas electorales debido al abandono en que se encuentran las comunidades.

En la última campaña electoral  existió una buena participación de comités cívicos, aunque se ha palpado una baja preparación política de los mismos y de la población para sumarse a la participación.

Las elecciones pasadas fueron vividas con buena participación.  En algunos municipios se experimentaron disturbios y se respiraba ambiente de fraude.  Se observó un grado de abstencionismo no tan alto como en años elecciones anteriores  (60,210 votantes, de los cuales 19,042 mujeres).  De hecho se constató la poca información con que cuenta la población en el momento de emitir el voto, aunado ello a la poca formación para participar políticamente.

La gran mayoría de las entidades estatales siguen estando sujetas a las variantes políticas del gobierno central.  Es así, que con la toma de posesión del nuevo gobierno, se vivió una inestabilidad en todas las instituciones.  Los cargos en las delegaciones departamentales siguen estando sujetos al favoritismo partidista y al compadrazgo. 


La aprobación de la Ley de Consejos de Desarrollo abrió puertas a posibilidades de participación a nivel comunitario y municipal.  En la mayoría de las municipalidades esta estructura fue manipulada para generar bases políticas dentro de la población.  Existen comunidades que han sido divididas por la constitución de los Consejos Comunitarios de Desarrollo (COCODES).  Esta estructura tiene posibilidades para generar organización comunitaria si cuenta la orientación e información adecuada procurando no destruir las otras organizaciones existentes: comités protierra, comités de padres de familia, etc.


A pesar de la aprobación de la ley marco de los acuerdos de paz y el programa nacional de resarcimiento, aún no se puede palpar un proceso en torno a la reconciliación y la paz.  Los Acuerdos de Paz parecen haber quedado como parte de la historia y se les ve debilitados pues no llegaron a constituirse en una agenda mínima para la paz. 


Dado lo extenso del departamento se vive como contrasentido la excesiva centralización de muchas instituciones políticas en Flores, como son Gobernación departamental, Consejo de Desarrollo, Radio Nacional Tikal, Oficina de Estadística, Inspección de trabajo,  Delegación de Tribunal Electoral, Rentas Internas, Departamental de Educación, Instituto de Antropología e Historia, Oficina del INFOM, y muchas otras.

G.- ASPECTOS SOCIALES

1. EDUCACIÓN

El incremento poblacional, la falta de recursos, la ausencia de políticas educativas a largo plazo, el déficit formativo de los docentes, la poca participación de las familias y la privatización de este derecho básico, son las principales causas de que la educación, como cimiento personal y social, esté tan precario en Petén.

Son ciertos tanto el incremento en escuelas construidas, como los esfuerzos de los programas de educación de adultos de IGER y CONALFA, que van extendiendo sus servicios en muchos lugares apoyados por las parroquias, y logrando que se incremente la cobertura de alfabetización.

Sin embargo, el número de alumnos/as que abandonan antes de tercer grado de primaria es muy alto, y en mayor proporción las mujeres. También el fracaso escolar y las repitencias sin signo de un sistema que no funciona.

El Estado ha hecho un esfuerzo en infraestructura que sólo alcanza a los meros edificios, pero que no llega al mobiliario y mucho menos a los recursos pedagógicos. Sus políticas, como “Salvemos la Primaria”, sólo están haciendo disminuir el número de repitentes, pero no aumenta la calidad formativa.

La falta de cobertura educativa del Ministerio de Educación ha sido compensada, relativamente, por programas que centran ciertas responsabilidades del funcionamiento de los centros en los padres de familia. Así está la presencia de COEDUCAS Y PRONADE,  que están respondiendo, con limitantes parecidos a los centros estatales, en comunidades de más difícil acceso. Sin embargo, dejan dudas sobre su sostenibilidad futura.

El signo más claro de la inoperancia estatal, es la progresiva privatización de la educación que está impidiendo el acceso a mucha gente de bajos recursos. Hacen falta centros de secundaria y diversificado. Además, la oferta, centrada en magisterio y peritos, ya se encuentra saturada en el mercado laboral.

El mismo profesorado tiene deficiencias educativas y un salario bajo que afecta a la calidad de la educación y se traduce, en algunos casos, en irresponsabilidad en el cumplimiento de sus funciones e incluso en cobros injustos.

2. SALUD:

En el campo de la salud, oficialmente Petén se encuentra regionalizado en tres direcciones de salud, cubriendo cada una de ellas a diferentes municipios:

· La Dirección de Petén Norte: San Francisco, San José, San Andrés, San Benito, Flores, y Melchor de Mencos.

· La Dirección de Petén Sur oriental: San Luis, Poptún, Dolores y Santa Ana.

· La Dirección de Petén Sur occidental: La Libertad y Sayaxché.

La cobertura de salud para las personas de las comunidades es muy frágil y  precaria, por la ausencia de  empleados públicos de este campo. La poca existencia de medicamentos en los puestos de salud, centros de salud y en los hospitales, obliga a la población a comprarlos con sus medios, y en muchas ocasiones, esto no es posible. Los servicios hospitalarios siguen siendo una queja frecuente en la población por su carencia de personal y de medios, aunque hay que reconocer el apoyo de médicos cubanos, quienes además se han insertado en las zonas más alejadas. Sin embargo, no hay suficiente material, equipo y medicamentos, con lo cual se dificulta el proporcionar un servicio de salud de calidad a toda la población.

La tasa de mortalidad materna se reporta en 163 por cada 10,000 nacidos vivos y  las causas de muerte más comunes que aparecen en el transcurso del parto, son la retención placentaria, el parto prolongado y la ruptura uterina, todas ellas prevenibles.

Hay algunos programas, impulsados desde el Ministerio, que han mejorado su cobertura, siendo estos: la vacunación, control de vectores (malaria), y la vacunación canina.  Pero el resto sigue sin cubrir al 100% de la población, especialmente al grupo materno infantil, el VIH SIDA, enfermedades de transmisión sexual, los medicamentos esenciales y la capacitación al personal básico de salud.  

Un signo de la debilidad del Estado en este campo de la salud, es la progresiva pérdida de confianza de la población en los establecimientos públicos y el aumento de toda clase de servicios privados, que es accesible a una minoría.

Asimismo, la cobertura del IGSS es mínima en el departamento, tanto cuantitativamente como cualitativamente ya que sólo cubre accidentes.

Como zona de riesgo, Petén contó, tras los acuerdos de Paz, con varias ONG´s que trabajaron en el campo de la salud, pero en la actualidad ha disminuido mucho su presencia y se cuenta con los programas de salud de organizaciones religiosas, ASECSA, TAN UXIL, PROPETEN, CONCERN AMERICA, etc.
3. DESARROLLO


Actualmente la gran mayoría de las comunidades cuenta con acceso por medio de carreteras de terracería.  Esto ha significado una mejora en cuanto que ha mejorado el acceso y la aparición de medios de transporte (pik up) y microbuses.


La mayoría de las cabeceras municipales están comunicadas por carreteras pavimentadas de reciente construcción.  Ciertamente esto obedece no a intereses de desarrollo departamental sino al turismo, petróleo y tratados de libre comercio. Se está entendiendo el desarrollo como crecimiento, sin tomar conciencia de las repercusiones que un crecimiento desordenado puede tener para la vida de los más pobres y para la naturaleza. De la misma forma, este desarrollo no toma en cuenta los elementos de participación, calidad de vida y  mejora de la convivencia que debe tener.  El desarrollo implementado no ha repercutido directamente en la calidad de vida de las comunidades, tal es así que Petén es el tercer departamento con mayor índice de pobreza un 68% de la población es pobre.


Se ha implementado en el departamento el Plan Electrificación rural de electrificación.  Este plan ha aumentado en gran número las comunidades con acceso al servicio de energía eléctrica.


Otro aspecto relevante es la accesibilidad a los servicios de telefonía, especialmente comunitaria.  Se observa que casi el total de las comunidades cuentan con teléfonos comunitarios.  De igual forma se ha aumentado el uso de teléfonos celulares.


Ha ido en crecimiento la instalación de radiodifusoras.

Petén cuenta con un aeropuerto internacional y numerosas pistas de aterrizaje particulares. Otras pistas que fueron de uso para aviones comerciales y militares, están localizadas en Carmelita, Uaxactún, Bethel y un aeropuerto infrautilizado en Poptún.

4. ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA Y SEGURIDAD

La violencia, la impunidad y la inseguridad que se viven actualmente en el Departamento son signos claros de la debilidad de los organismos de justicia y de seguridad del Estado.

La seguridad pública en el departamento de Petén ha venido en constante deterioro. Esto se manifiesta en el aumento de la violencia en diversas formas: asesinatos a mujeres, por conflictos de tierra, entre grupos juveniles que conforman pandillas llamadas “maras”, amenazas, homicidios, violencia intrafamiliar, secuestros etc.

Es cierto que se han ido implementando más juzgados y ha crecido el número de efectivos de la PNC, pero hay una serie de factores que impiden que su labor a favor de la sociedad tenga los efectos deseados:

-Falta de información a la población sobre la importancia de la denuncia y sus mecanismos. A ello hay que sumar el miedo a presiones o venganzas y la corrupción en los mismos órganos de justicia. 

-En municipios con un gran número de población indígena, esta situación se agrava por la falta del personal que pueda atenderlos en sus propios idiomas.

-Falta de credibilidad en el sistema de justicia ante la impunidad persistente por casos que no se esclarecen.

 -Existe poca comunicación y coordinación entre las instituciones encargadas de la seguridad pública y los encargados de la justicia.

-Tomando en cuenta que Petén tiene una extensión territorial de más de 35,000 kilómetros cuadrados y con grandes extensiones de áreas rurales, es obvio que la cobertura en seguridad pública no es suficiente. 

De acuerdo con los informes de MINUGUA
 , “La PNC fue la institución más denunciada. Del total de denuncias recibidas y que estaban dentro del mandato de MINUGUA, 398 casos fueron sistematizados y verificados.  La verificación estableció que en 353 casos hubo violación comprobada y solo en 45  no se pudo establecer la violación”.  Y afirmado por la PDH, la Policía Nacional Civil sigue siendo el principal violador de derechos humanos. La poca preparación de los/las agentes, entre otras causas, se debe a la falta de recursos económicos y su mala distribución. Así, la mayoría de los recursos disponibles están asignados para el área administrativa, mientras el área ejecutora carece de recursos. Esto lleva al extremo que los agentes tienen que comprar papelería y útiles para el uso en la oficina y hacer sus informes, para la compra de sus uniformes y las municiones que utilizan.  Los bajos salarios son la causa de que algunos agentes en sus tiempos libres se dediquen a buscar alternativas para mejorar sus ingresos, y de ésta cuenta, en su descanso trabajan en actividades agrícolas, estudian o buscan otras formas para completar su salario. Algunos se dedican a realizar prácticas ilegales como la extorsión, el soborno, etc.
Esta debilidad institucional ha hecho fortalecerse a grupos ligados al narcotráfico y el crimen organizado que, amparados en la fuerza de sus armas y su dinero para corromper, amenazan la seguridad de la población y el mismo desarrollo social y económico. 

De este panorama se desprende un gran reto para el Estado y la sociedad civil que han puesto en los Acuerdos de Paz su trabajo y su meta. Trabajar por mejorar la justicia y la seguridad será trabajar por la democratización y la reconstrucción social del país.

5.  ORGANIZACIÓN SOCIAL

La organización social ha tenido diversidad de formas: desde los comités de desarrollo hasta comités agrícolas para la comercialización.  Estas experiencias han sufrido cambios.  El comité de ruta al Naranjo, otrora fuerte y participativo, ha declinado en una organización para la siembra de maíz amarillo a la sombra del MAGA.  Igualmente los comités de desarrollo han sido utilizados políticamente en la distribución de fertilizantes y otras regalías políticas.  El cambio más significativo ha sido en el marco de la ley de consejos de desarrollo.  La aplicación de dicha ley, en muchas comunidades intentó sustituir a los comités y organizaciones locales aprovechándoles para ser base social de campañas políticas.  Hemos asistido al nacimiento de organizaciones sociales en torno al tema tierra, especialmente en las áreas de Dolores  Santa Ana y Melchor de Mencos.  En estos municipios se han formalizado asociaciones de arrendatarios de ejidos municipales.

Como manera de potenciar el desarrollo de las comunidades, se da el florecimiento de comités y de las organizaciones de mujeres y de hombres que realizan proyectos productivos.

Organizaciones emergentes inscritas en el marco de los TLC son el Frente Petenero por la vida y la paz y el Frente Petenero Contra las Represas.  Este es un espacio amplio que aglutina a diversas organizaciones departamentales.

Se ha experimentado una creciente organización comunitaria de mujeres en torno a proyectos productivos, formación y desarrollo comunitario

H.- ASPECTOS CULTURALES

Los grupos originarios de Petén los constituyen las poblaciones Maya Mopán y Maya Itzá de San Luis y S. José, poblaciones que se resistieron a la intromisión de los españoles por la vía de la guerra, los cuales fueron sometidos “pacíficamente” mediante el factor religioso y organizados en reducciones con grupos ladinos de cuño español, que ingresaron al departamento por Yucatán, con el fin de ir ocupando e ir haciendo producir las tierras invadidas por los españoles.

A partir de los años 60 se da una migración masiva de muchos campesinos de todas las regiones del país. Las migraciones se dieron por diversas causas: ver al departamento como la tierra prometida, un refugio ante la persecución y muerte en tiempo de la guerra, la ampliación de la frontera agrícola y como válvula de escape para los conflictos de tierra que se generaban en el resto del país.

Las poblaciones mayoritariamente “castellanas” están conformadas por los habitantes de los núcleos urbanos de Dolores, San Francisco, Flores, San Benito, San José, San Andrés, Libertad, Melchor y Santa Ana. Todos ellos han mantenido rasgos de su identidad cultural, lo cual se manifiesta mediante tradiciones representativas, tales como bailes típicos, posadas, procesiones religiosas, calaveras, difuntos. Siendo todos castellanos, al provenir de distintos departamentos, conservan distintos ritos y tradiciones.

Progresivamente, por las rutas abiertas de Cobán hacia el departamento, se van desplazando comunidades Maya Q’eqchi’, que se asientan mayoritariamente en San Luis, y por pequeños núcleos familiares en otros municipios. Aunque en la actualidad han alcanzado un mayor número en los municipios de Sayaxché, Poptún y la Libertad. 


En cuanto se refiere a la comunidad Maya Q’eqchi’, se mantienen los rasgos principales de identidad. La cosmovisión Q’eqchi’ ofrece una relación intensa e integral con la naturaleza y con Dios (Corazón del Cielo Corazón de la Tierra).

Podemos señalar algunos rasgos más destacados de la cultura maya:

· Sentirse parte de la vida, del cosmos, de la Madre Tierra.

· Buscar vivir en comunión, en armonía, en paz y reconciliación con todos.

· La tierra es lugar sagrado, testigo de Dios, lugar de reconciliación y de fiesta.

· La persona es más digna cuando participa con alegría en la vida de la comunidad

· Se siente la presencia de Dios y se vive en comunicación con Dios, los antepasados y la vida presente en el cosmos.


El mayejak es la celebración de mayor importancia para la vida de la comunidad. Es preparado por los ancianos, quienes son los responsables de mantener la identidad cultural. Ellos transmiten algunas tradiciones ancestrales a la población. Se hacen otras prácticas y celebraciones que forman parte de la vida de las comunidades Q’eqchi tales como: velar las semillas, trabajos comunitarios, el baile del venado, en un ambiente de encuentro con Dios, ofrecer el copal-pom música sagrada (arpa, violín), baile sagrado (son), bebida sagrada (cacao).  Se mantiene como una fortaleza la vivencia de valores comunitarios, trabajo en común, la siembra, reuniones, etc. que últimamente se va perdiendo.


La cultura es puesta a prueba con el avance de costumbres de otros grupos culturales castellanos y extranjeros, por lo que a veces se da un clima de temor, desconfianza, cierto individualismo, incomprensión y discriminación hacia la cultura indígena por parte de los ladinos.


La influencia de los medios de Comunicación social, las sectas religiosas, el estudio y el servicio militar, son factores que provocan cambios en los valores, que actúa negativamente sobre la cultura. Esto provoca pérdida de valores familiares y falta de comunicación entre padres e hijos. Especialmente entre los jóvenes, existe falta de confianza y comunicación hacia los ancianos y ancianas. Además, la pobreza existente en nuestros medios no posibilita la motivación de los valores culturales.


En algunos lugares, la presencia y el quehacer de los sacerdotes mayas ha suscitado confrontación y desconcierto, pues se les experimenta como algo foráneo a la cultura Q’eqchí’.  No obstante, existen experiencias de cercanía y coordinación para realizar celebraciones comunes.

En cuanto a la cultura ladina, aunque hay dificultad por la diversa población migrante, se dan algunos rasgos comunes de respeto y mantenimiento de costumbres y tradiciones, como son: el día de los difuntos, fiestas patronales, día de la madre, fiestas cívicas, etc. Por la diversa procedencia de la población, se da un clima de temor, desconfianza, e incomprensión, que dificulta el desarrollo de la cultura. A esto se añade una influencia negativa de las sectas protestantes que golpean con su rígido moralismo, las costumbres indígenas y ladinas.

En la sociedad petenera en general, prevalece una cultura machista, lo cual dificulta espacios de expresión y participación para la mujer.

I.- ASPECTOS RELIGIOSOS

Inicialmente la población petenera ha sido mayoritariamente católica, pero ha habido un progresivo incremento de las sectas protestantes, que se aprovechan de los sentimientos religiosos del pueblo petenero.

Por lo general en las distintas aldeas trabajan en coordinación con las parroquias, los distintos servidores de la comunidad que se mantienen en comunión con las líneas pastorales del Vicariato. Así tenemos distintos ministerios socio-eclesiales que hacen realidad el mensaje de Jesús, (catequistas, alfabetizadores, promotores agrícolas, de salud, jurídicos, etc.)

La Iglesia vive la evangelización encarnada en la realidad, ayudando a levantarse a las comunidades, impulsando proyectos, propiciando la formación, ayudando a la organización comunitaria, defendiendo los Derechos Humanos, la solidaridad con los hogares y enfermos, favoreciendo el proceso de paz, con el estudio y difusión de los acuerdos, y pidiendo su cumplimiento, etc., todo ello como manera de hacer realidad el Reino de Dios.

Gran parte de las fuerzas de nuestras parroquias se centran en la formación ministerial  y pre-sacramental, orientadas al compromiso y a tomar responsabilidad y conciencia de su realidad, esto significa una serie de charlas formativas, reuniones por sectores y zonas, talleres de formación, etc.

 Junto a esto, se vive el aspecto celebrativo, donde destacan las celebraciones de la Palabra y de la Eucaristía tanto en las comunidades como en los centros urbanos. Se cuenta también con el acompañamiento en las distintas comunidades de laicos misioneros, hermanas y sacerdotes.

Se vive una intensa religiosidad popular salpicada de múltiples celebraciones y tradiciones: Procesiones, rosarios, posadas, velas, nueve días. Se intenta potenciar y acompañar la religiosidad maya, buscando la recuperación de la cultura, de su cosmovisión, compartiendo fe, uniéndose a la celebración del Mayejak. Junto a esto se han dado contradicciones con algunos sacerdotes mayas radicales.

Desde los orígenes de la presencia misionera en Petén, la Renovación Carismática tuvo una fuerte implantación en el Vicariato y en la formación de sus catequistas, máxime cuando eran escasísimos los sacerdotes. Con la venida de más misioneros y una progresiva estructuración del Vicariato, este movimiento fue perdiendo fuerza. Desde hace unos 10 años, con la potenciación de este movimiento a nivel nacional, también se fue fortaleciendo en Petén con la base ya existente. Su implantación ha sido cauce para la renovación de muchos católicos y sus comunidades, aunque también está siendo causa de conflictos y fuertes divisionismos en las comunidades y parroquias.

El esfuerzo de la Iglesia por la evangelización y promoción humana se ve obstaculizado por el avance da las sectas, que siendo muy espiritualistas y fundamentalistas, infunden temor, causan confusión, abatimiento y engaños, produciendo división, y una falta de interés hacia las cuestiones sociales.

J.-  ASPECTOS MIGRATORIOS

El movimiento más importante migratorio es el que ha sufrido el propio Petén, que de unos 18000 hab. en 1950 ha pasado a contar con los aproximadamente 500.000 actuales. Es un reto a todos los niveles para convivir con esa diversidad y el desarraigo y desconfianza que se produce.

Existe otro movimiento que es el de centroamericanos, principalmente, que han llegado a nuestras tierras por distintos motivos, y que muchas veces se encuentran indocumentados, con los problemas legales y de derechos humanos que ello comporta.

En tercer lugar, Petén es lugar de paso para los que van hacia “el otro lado”. Libertad y Melchor de Mencos son los lugares más comunes para este paso, y en todo el Departamento tienen que afrontar los riesgos del robo, la extorsión policial y hasta el hambre. En el Vicariato, la zona central se ha organizado para atender mínimamente a estas personas ofreciendo techo, comida y boletos de camioneta, fundamentalmente para los que van de regreso a sus casas. En La Libertad, y en concreto en el Naranjo donde se tiene un modesto albergue, se quiere fomentar este apoyo, y en Melchor está el sacerdote que anima la comisión de Pastoral de Movilidad Humana.

Por último, está la migración de nuestras gentes hacia el Norte. El efecto llamada de los que ya están, muchos de ellos  indocumentados/as, y la pobreza que se vive, ha hecho de la migración el sueño de muchos peteneros que, arriesgando su vida y la integración de su familia, se ven forzados a emigrar en busca de una vida más digna.  

K.  ASPECTOS ECOLÓGICOS

La presión demográfica cada vea mayor, los intereses agro-exportadores de latifundistas y ganaderos, las explotaciones petrolíferas, el abuso de prácticas tradiciones de la agricultura (maíz y frijol) en un terreno eminentemente agro-forestal, y la ausencia de políticas conservacionista, sostenibles e integrales, son las causas fundamentales del actual deterioro ecológico de nuestro Departamento.

 
Un deterioro que ha sido considerado como un auténtico “ecocidio”, y que se agrava cada día más por la ausencia de políticas que ayuden a la población a una agricultura sostenible que respete los recursos naturales.

El Vicariato, atento a esta problemática, publicó en el año 2000 la carta Pastoral “El Grito de la Selva en el Año Jubilar”, donde se puede encontrar una reflexión de las causas y consecuencias de este grave deterioro ambiental.

CAPITULO   II

MARCO TEOLÓGICO PASTORAL

A.- JUSTIFICACIÓN

Creo en Dios, cercano, vivo y humano.

El Dios de la vida encarnado.
Y les anunciaba la Palabra con muchas parábolas como éstas, según podían entenderle; no les hablaba sin parábolas; pero a sus propios discípulos se lo explicaba todo en privado (Mc 4, 33 – 34)

Las parábolas muestran que para Jesús, el Reino que predica no es una mera doctrina que pueda aceptarse mentalmente o aprenderse de memoria: es la vida misma tal y como Dios la ha pensado para todos sus hijos e hijas, una vida de plenitud, liberación y salud integral. Por eso no puede reducir el Reino a fórmulas y lo anuncia con parábolas, que buscan provocar la sorpresa y dirigir la mirada hacia la vida propia y la que Dios promete. Nuestro marco doctrinal también tendrá esa dirección, la de la vida posible cuando se empiezan a poner en práctica los valores de la fraternidad y el amor liberador. Jesús y su Espíritu se convierten en el contenido y el lenguaje mismo de la Iglesia y de nosotros como agentes de pastoral.
1. Desde la fe. Con el presente marco doctrinal queremos unificar y dar profundidad de fe a nuestro trabajo que es variado y diferente. Parte, precisamente, de la diversidad que caracteriza nuestro quehacer y la acepta como una cualidad necesaria y quiere fundamentarse en unos principios iluminadores de la fe.

2. Horizonte hacia el que tendemos. El marco doctrinal presenta el ideal al que tendemos todos los agentes de pastoral del Vicariato, ideal que no es rígido, sino flexible, porque se apoya en la vida expresada sintéticamente en el marco de la realidad.

3. Parados en la tierra. Asumimos  la vida allí presentada y, por eso, conscientes de que necesita ser transformada a la luz del Evangelio, señalamos en el marco doctrinal el horizonte teológico que informa e ilumina nuestro quehacer pastoral para construir el mundo nuevo.

4. En camino. No se trata de hacer un documento perfecto que no necesite enmiendas. Por el contrario, sabemos bien que es un documento abierto al mensaje del Evangelio del que es portadora la Iglesia, abierto a sugerencias del Espíritu Santo, abierto a la vida misma de la Iglesia, abierto a la vida de todo el departamento, como parte, no sólo de Guatemala, sino de Centroamérica y del mundo.

B.- PORQUE CREEMOS EN  JESUCRISTO

Creo en Jesucristo, en su Encarnación, el Cristo humilde.

Campesino, pobre, cercano a las necesidades de la gente,

 identificado con sus problemas y aspiraciones.

«Así pues, todo el que oiga estas palabras mías y las ponga en práctica, será como el hombre prudente que edificó su casa sobre roca: cayó la lluvia, vinieron los torrentes, soplaron los vientos, y chocaron contra aquella casa; pero ella no cayó, porque estaba cimentada sobre roca. Y todo el que oiga estas palabras mías y no las ponga en práctica, será como el hombre insensato que edificó su casa sobre arena: cayó la lluvia, vinieron los torrentes, soplaron los vientos, irrumpieron contra aquella casa y cayó, y fue grande su ruina.» Y sucedió que cuando acabó Jesús estos discursos, la gente quedaba asombrada de su doctrina; porque les enseñaba como quien tiene autoridad, y no como sus escribas. (Mt 7, 24 – 29)

Jesús también habla de sí mismo con parábolas que puedan aproximarse a lo que vive y anuncia; camino, luz, buen pastor... Al final del sermón del monte, para resumir y subrayar lo esencial de lo que Jesús predica y representa, Mateo habla del carácter de cimiento, de apoyo que tiene para nuestras vidas. Jesús mismo entiende toda su vida como piso firme para quienes en él quieran caminar. Por eso, creer en él es inseparable de intentar vivir como él, amar como él amó. Nuestra fe en Jesús es algo más que una distinción religiosa, es el fundamento del sentido de la vida y la orientación de nuestra acción.

1. Jesús evangelio de Dios. Jesús es el evangelio de Dios evangelizador por excelencia, inaugura y anuncia la Buena Noticia de la llegada del Reino y la ofrece a toda la humanidad (Cf. Lc 4, 16 – 21; Puebla 226.197) Su persona, sus gestos, su vida toda estuvo definida  a favor de la liberación plena de la humanidad. La causa del Reino le llevó hasta la muerte a manos de las fuerzas del “antirreino”. Nunca se dejó condicionar por intereses sociales, políticos, económicos, ni familiares (Cf. Puebla 194) Fue firme para anunciar y denunciar todo lo que a él se oponía.

2. El Hombre Nuevo. “Jesús trabajó con manos de hombre, pensó con inteligencia de hombre, obró con voluntad de hombre, amó con corazón de hombre” (Cf. GS 22b). Como sus seguidores, queremos presentar a  un Jesús cercano a las personas, de inmensa ternura y bondad con todos, atento y acogedor a quienes a Él acudían, profundamente humano (Cf. Plan Global CEG 2.1.2)

3. Encarnación del Dios compasivo. “Vio mucha gente, sintió compasión de ellos, pues estaban como ovejas que no tienen pastor” (Mc 6,34). Jesús, revelador y testigo vivo del Dios con entrañas y corazón de misericordia, siente hoy el dolor de nuestro pueblo, lo hace suyo, se compadece y le ayuda a liberarse. Como el “samaritano” tiende la mano a su pueblo herido y marginado y se compromete con la causa de la justicia y dignidad de todos y todas.

4. Arraigado en el Padre. “Mi alimento es hacer la voluntad del que me ha enviado y llevar a cabo su obra” (Jn 4, 34). Descubrimos y queremos anunciar un Jesús que siempre estuvo atento, desde su realidad histórica, a la voluntad amorosa del Padre y fue fiel a la misma. Esa fidelidad lo llevó a asumir la entrega en la cruz como donación última y total (Cf. Plan Global CEG 2.1.2)

5. Desposeído con los desposeídos. “Se despojó de su rango y tomó la condición de esclavo haciéndose uno de tantos” (Fil 2,7) Jesús se identifica con los más pobres, en ellos descubrimos su rostro (Cf. Sto. Domingo 178) y desde ellos nos llama a una solidaridad efectiva con los indígenas, campesinos, mujeres y con todos los excluidos (Mt 25, 31) Esta realidad nos convoca como comunidad eclesial a una conversión real y efectiva donde los empobrecidos y las víctimas sean el corazón de la Iglesia (Mt 25, 31 – 46)

6. Vivo en el Espíritu. Jesús vivo, resucitado, a través de su Espíritu provoca el nacimiento de la comunidad y desencadena el seguimiento (Hch 1, 14 – 40) Queremos reconocer y anunciar a un Jesús que vive y actúa en la comunidad cristiana, presente en los esfuerzos de todos los pueblos por mejorar sus condiciones de vida, en la diversidad de culturas, en las mujeres que luchan por su dignificación y su espacio, en aquellos que arriesgan su vida por el Reino.

7. Llamada al discipulado. Este Jesús al que confesamos como Mesías y Salvador nos convoca a evangelizar, como servicio propio de la Iglesia, “haciendo lo que hizo Jesucristo, cuando en la sinagoga mostró que vino a evangelizar a los pobres (Lc 4, 19 – 19) Él, siendo rico se hizo pobre para enriquecernos con su pobreza” (Santo Domingo 178)
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C.-  LA IGLESIA EN LA QUE CREEMOS, LA IGLESIA QUE QUEREMOS

Creo en la Iglesia comprometida con la liberación integral,

profética, inculturada, abierta, atenta los signos de los tiempos 

y velando por la vida plena.

Otra parábola les propuso: «El Reino de los Cielos es semejante a un grano de mostaza que tomó un hombre y lo sembró en su campo. Es ciertamente más pequeña que cualquier semilla, pero cuando crece es mayor que las hortalizas, y se hace árbol, hasta el punto de que las aves del cielo vienen y anidan en sus ramas.»  (Mt 13, 31 - 32)
Pablo nos recuerda más de una vez, que la Iglesia está formada de personas sencillas con sus defectos y fragilidades. Pero, es la debilidad de la semilla, si ésta se desarrolla, si cree en ella misma y en lo que Dios ha puesto dentro de ella, crece, se hace tan fuerte que hasta puede servir a otros. Así, como dijo el obispo Gallot, “una Iglesia que no sirve, no sirve para nada”. El crecimiento que la fe y la comunidad nos facilitan, los medios humanos y materiales que tenemos en común, se multiplican por la generosidad y la gracia y se convierten en acogedora rama donde cobijar a quienes más lo necesiten.

1. Nacida de la fe. El cristiano y la comunidad son fruto de un encuentro personal y radical con Jesús que marca y sostiene su vida (Lc 24, 13 – 34; Mc 8, 27 – 30) Queremos cuidar y profundizar la experiencia de Dios que haga de todos nosotros testigos del Reino.

2. Iglesia hogar. La Iglesia nació como un signo nuevo de comunión en medio del mundo (Hch 2, 1 – 13; 2, 42 – 46; Cf. LG cap. 1) Nuestras parroquias y comunidades que conforman el Vicariato están llamadas a ser un lugar de comunión y acogida; un espacio de participación real, donde hombres y mujeres, ladinos e indígenas puedan expresar sus búsquedas, sentimientos y riquezas (Cf. Plan Global CEG 2.2.6)

3. Iglesia ministerial. Todos en la Iglesia somos sujetos y copartícipes de los dones del Espíritu al servicio de la comunidad (1Cor 12, 1 – 30; Cf. LG cap. 2) Estos dones están llamados a ser expresados en un Iglesia Ministerial donde laicos, sacerdotes, religiosos y obispo tienen su propio ministerio.

4. Iglesia inculturada. Fiel al mandato de Jesús (Mc 16, 15 – 20) la Iglesia respeta, valora y asume las distintas culturas, caminando hacia una Iglesia autóctona enriquecida en su doctrina, expresión y compromiso. “Queremos construir la Iglesia autóctona que se alimenta y madura con la vida misma de los indígenas, de sus convivencias, festividades, encuentros comunitarios, modos de organización y de trabajo, estructuras de parentesco, jerarquía de valores, que son otras maneras de entender y vivir la eclesialidad” (Cf. Plan de Pastoral Indígena 2.1)

5. Iglesia comprometida. Somos hombres y mujeres partícipes de la historia, sufrimientos y esperanzas del pueblo (Cf. GS 1) Como Iglesia estamos llamados a solidarizarnos con los más pobres, a colaborar en sanar las heridas y traumas de la guerra, acompañarles en su organización y a comprometernos con sus luchas por una vida más humana y justa, arriesgando nuestra vida, fieles a la inmensa multitud de mártires de nuestro pueblo (Cf. Plan global CEG 2.2.4.)

6. Velando por la vida plena. La vida es el mayor regalo de Dios que tenemos los humanos (Gn 1, 27), Jesús vino para que tengamos vida en abundancia (Jn 10, 10) Continuadores de su misión estamos llamados a hacer de la defensa y promoción de la vida y de la naturaleza, como hogar de la humanidad, el eje  principal de nuestra tarea evangelizadora. No queremos ser ciegos ente el deprecio impune y generalizado de la vida y ante la destrucción de la naturaleza (Cf. Plan de past. Ind. 1.4.1)

7. Iglesia profética. La Iglesia nace para anunciar la Buena Noticia y servir al Reino (Lc 10, 2 – 12; LG 5; Puebla 228) Queremos una Iglesia abierta al mundo, que anuncie  gozosamente la liberación a todos los pueblos, que acusa y señala todo atropello al ser humano, que promueve una sociedad más justa e igualitaria (Cf. Plan Global CEG 2.2.3 y 2.2.4), en permanente llamada a la conversión para hacer visible el rostro de Jesús.

8. Iglesia Samaritana. “Solidarios con el clamor de los pobres os sentís llamados a asumir el papel de buen samaritano (Lc 10, 25 – 37) pues el amor de Dios se muestra en el amor a la persona humana” (Juan Pablo II, Discurso de Inauguración de Santo Domingo, 13) La violencia y desarraigo que constituyen los rasgos característicos de nuestros pueblos, exigen de la Iglesia una presencia y cercanía que impulse los caminos de la verdad, reconciliación, perdón e integración personal y comunitaria.
D.- CREEMOS EN EL REINO.  LA SOCIEDAD QUE QUEREMOS.

Creo en el hombre y la mujer, sujetos de transformación, 

inspirados por el Espíritu Santo,

protagonistas de una sociedad fermento de otro mundo posible.

Les dijo otra parábola: «El Reino de los Cielos es semejante a la levadura que tomó una mujer y la metió en tres  medidas de harina, hasta que fermentó todo.» (Mt 13, 33)

Si el Reino que Jesús predicaba empezaba en esta vida, la sociedad, la economía, el trabajo y la salud, las condiciones todas de la vida del pueblo, pertenecen al Reino. Si esas condiciones disminuyen la dignidad de la persona y sufren violencia por la injusticia, el Reino está quebrado. Ser cristiano, ser Iglesia, es anticipar con nuestras relaciones y compromisos el Reino que aquí debe iniciarse. Para ello, nuestras comunidades son fermento que contagia la fraternidad y generan esa sociedad nueva, ese otro mundo posible que es un indicio del Reino de Dios.


1. El Reino está cerca. A diferencia del Bautista, Jesús no aplaza el Reino para la otra vida. Si su plenitud desborda los límites de la vida presente, su promesa de bien y felicidad, abarcan y comienzan en nuestro mundo. Con la mirada puesta en esa promesa, trabajamos por su realidad en nuestra historia y para nuestra gente.

2. Una sociedad pluricultural. Nuestra sociedad está formada por pueblos, culturas e historias diversas y nos une nuestra común dignidad de personas. Queremos una sociedad donde todos y todas sean reconocidos en su dignidad y respetados en sus derechos (Cf. GS 29; Santo Domingo 166 – 168) superadas todas las barreras de discriminación, sea ésta social, étnica o de género.

3. Una sociedad justa e igualitaria. Toda persona, todo pueblo, tiene derecho a contar con los medios para satisfacer sus necesidades básicas fundamentales. Deseamos una sociedad en al cual haya tortilla, educación, salud, vivienda, espacios recreativos… para todos. En donde la búsqueda del bien común sea el principio que oriente los modelos de desarrollo y se promuevan la justicia y la solidaridad como valores indispensables (Cf. Santo Domingo 169 y 71) Una sociedad donde se comparte el pan en un gran banquete de fiesta (1Cor 11, 21; Mt 15, 36) El modelo económico imperante, en el marco de una globalización neoliberal, agudiza las condiciones de pobreza y exclusión de las mayorías. Queremos una sociedad basada en una economía solidaria, real, eficiente; donde el trabajo y los productos de los pobres sean justamente reconocidos y se rompa la escandalosa desigualdad que marca la nuestra sociedad, donde la justicia y la solidaridad y no el lucro exclusivista sean las normas rectoras del orden social (Cf. Is 1, 17; Santo Domingo 201 – 202)

4. Con tierra para los campesinos. Somos hijos e hijas de la tierra y de su riqueza participamos (Cf. Para una mejor distribución de la tierra, Consejo Pontificio Justicia y Paz, 24 y 25) Anhelamos una sociedad donde los campesinos e indígenas tengan tierra y medios técnicos para hacerla producir más y mejor, donde desaparezca la escandalosa desigualdad en la distribución de la tierra (Cf. GS 71 y PP 24) Buscamos un uso racional y respetuoso de la Madre Tierra que posibilite vida digna para todos.

5. En defensa de la Tierra y la Naturaleza. “Cada día tiene que ser más claro para nosotros que trabajar por la justicia y preservar la integridad de la Creación son dos dimensiones inseparables de nuestra vocación cristiana en el empeño por hacer llegar el Reino de Dios a nuestro tiempo” (Cf. El lamento de la Tierra, Carta Pastoral de los Obispos de Filipinas) El respeto y la integridad de la creación constituyen exigencias imprescindibles del presente y futuro de nuestra sociedad. Estamos llamados a rehacer y promover la armonía natural de la creación entera (Cf. Plan de Pastoral Indígena 1,7)

6. En paz con dignidad. Todos estamos llamados a una convivencia pacífica y respetuosa, donde seamos escuchados cuando son quebrantados nuestros derechos de seres humanos. Queremos una sociedad donde haya seguridad, justicia para todos y todas, respeto a los derechos de la persona y donde las leyes se apliquen con equidad (Cf. Santo Domingo 233) Donde los pueblos y las comunidades dispongan, a partir de sus tradiciones e historia, de los medios para resolver los conflictos promoviendo una convivencia en armonía y no violencia.

E.- CREEMOS EN EL ESPÍRITU. LOS AGENTES DE PASTORAL QUE QUEREMOS SER.

Creo en el Espíritu de Jesús que nos llama

para ser sus discípulos y anunciar su Evangelio

como Él lo hizo, amando y sirviendo a los más pobres

Aquel día, salió Jesús de casa y se sentó a orillas del mar. Y se reunió tanta gente junto a él, que hubo de subir a sentarse en una barca, y toda la gente quedaba en la ribera. Y les habló muchas cosas en parábolas. Decía: «Una vez salió un sembrador a sembrar. Y al sembrar, unas semillas cayeron a lo largo del camino; vinieron las aves y se las comieron. Otras cayeron en pedregal, donde no tenían mucha tierra, y brotaron enseguida por no tener hondura de tierra; pero en cuanto salió el sol se agostaron y, por no tener raíz, se secaron. Otras cayeron entre abrojos; crecieron los abrojos y las ahogaron. Otras cayeron en tierra buena y dieron fruto, una ciento, otra sesenta, otra treinta. El que tenga oídos, que oiga.» (Mt 13, 1 – 9) 

“El que tenga oídos, que oiga”; y el que haya escuchado que se pregunte cuál es esa mejor tierra y al servicio de quién va a dar fruto. Esta parábola es para todo seguidor de Jesús una llamada esperanzadora a creer en la buena tierra que llevamos en nuestro interior, y en lo mucho que podemos poner al servicio de los demás. En el caso de los Agentes de Pastoral, tenemos todos que descubrir las cualidades que Dios nos ha dado y el llamado que parte de la realidad para ponerlas al servicio de los más pobres. 

1. Jesús modelo de evangelizador. Jesús es el primer evangelizador, guía y camino para todo misionero/a. Él nos invita a vivir nuestra vocación con una actitud de sencillez, paciencia, acogida, escucha, respeto y apertura mental aportando todo el potencial que como hombres y mujeres tenemos, optando día por los más pobres y excluidos (Cf. Santo Domingo 75)

2. Como Jesús, al servicio de la comunidad con la fuerza del Espíritu Sabiéndonos servidores de la comunidad, al estilo de Jesús que nunca buscó “ser servido sino servir y dar su vida” (Mc 10, 45) queremos desarrollar y poner nuestros dones, regalo del Espíritu Santo, al servicio de los demás (Mt 25, 14 – 28), vivir incontinuo proceso de formación y revisión, dejándonos evangelizar por las personas con las que compartimos la vida, especialmente los más pobres y por la historia (Cf. Santo Domingo 240, 284)

3. Con Jesús, en oración al Padre. Jesús fue un hombre de oración, vivió atento a la voluntad del Padre. Conscientes de la necesidad de profundizar en la experiencia de Dios, queremos ser personas orantes para mantenernos fieles a nuestro compromiso de servicio.

4. Encarnación es partir de la realidad. Somos hijos/as de nuestra historia violenta, rota, herida. Asumiendo nuestra realidad personal y comunitaria queremos vivir “cercanos y atentos a cada una de las personas en su totalidad” (Cf. Santo Domingo 74), valorarlos sin hacer diferencia entre hombres – mujeres, laicos – clero, mayas – ladinos, ricos – pobres, católicos – no católicos, como “ministros de la reconciliación” (2Cor 5, 1 – 5)

5. Para hacer más comunitaria la Iglesia. La Iglesia es esencialmente comunión y participación, como agentes de Pastoral queremos ser constructores de la fraternidad y acompañar al pueblo en el proceso de cambio para lograr una sociedad más justa y democrática. “Queremos ser testigos de la solidaridad con nuestros hermanos” (Cf. Santo Domingo 75)

6. Con nuestro testimonio de vida. Como agentes de pastoral queremos encarnar nuestra vida en al realidad social y cultural de Petén, viviendo con autenticidad los valores evangélicos y llevando una vida sencilla y cercana al servicio del pueblo. Los que somos laicos/as, casados/as queremos vivir nuestra vida familia de manera coherente con el Evangelio compartiendo con nuestros esposos/as la tarea evangelizadora. La misión nos exige una atención especial a la realidad pluricultural para asumir sus valores en nuestra vida y quehacer pastoral.

7. Y la mujer en primera fila. “Digna de todo elogio, como transmisora de la fe, es la mujer latinoamericana cuyo papel en la Iglesia y en la sociedad hay que poner debidamente de relieve (Cf. Juan Pablo II, Discurso de Inauguración de Santo Domingo, 27) Queremos valorar y aceptar a la mujer como sujeto en la vida eclesial y en la sociedad, no sólo por lo que hacen sino por lo que son (Cf. Santo Domingo 108) Queremos vivir atentos a las potencialidades de la mujer captándolas y asumiéndolas en su riqueza, al mismo tiempo que denunciar toda utilización, atropello y minusvaloración de la mujer (Cf. Santo Domingo 109)
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CAPITULO III.

OBJETIVOS   Y 

LÍNEAS PASTORALES

A.- OBJETIVO GENERAL

Acompañar y promover, en comunión y participación, el camino de fe del pueblo de Dios mediante una evangelización integral, liberadora e inculturada que haga presente a Jesús para transformar la realidad de Petén en una sociedad solidaria, justa y participativa, signo y anticipo de la presencia plena del Reino.
B.- OBJETIVOS ESPECIFICOS Y LINEAS PASTORALES

OBJETIVO  1

 CAMINAR EN COMUNIÓN Y PARTICIPACIÓN

Promover la comunión y participación solidarias en los distintos niveles del Vicariato, para caminar juntos en la construcción de comunidades vivas y comprometidas.

LÍNEAS PASTORALES

1.1.- Fortaleciendo de manera representativa y operativa la CCP (Comisión de Coordinación Pastoral)

CONCRECIONES

La función principal de la CCP es coordinar y animar la pastoral del Vicariato de Petén a través de:

1. Promover la operativización de las propuestas y decisiones de las reuniones de Agentes de pastoral

2. Animar a los equipos parroquiales para que elaboren, desarrollen y evalúen su plan pastoral en comunión con el Vicariato.

3. Animar  y apoyar el trabajo de las comisiones y parroquias a través de un representante de la CCP en cada uno de estos distintos equipos pastorales para tener un mayor acercamiento personal. 

4. Facilitar la  unidad en la diversidad, la comunión y participación.

5. Promover encuentros fraternos y diálogos abiertos sobre problemas del VAP y de las parroquias.

6. Realizar un estudio del financiamiento del Vicariato, propiciando el autofinanciamiento y la comunicación de bienes.

7. Evaluar y revisar la atención pastoral, en cuanto a los agentes, según las necesidades de cada parroquia.

8. Propiciar espacios de reflexión teológico-pastoral a través de cursos y talleres.

9. Informar a los agentes de lo tratado en las reuniones de CCP en lo que se refiere a pastorales y comisiones, manteniendo el nivel de confidencialidad que le corresponde.

Conformación y criterios de elección de las CCP

1. Que sea integrado por el Obispo, los dos Vicarios y  representantes de cada zona pastoral, garantizando la presencia de las distintas funciones (sacerdotes, religiosos/as, laicos/as )

2. Que sean agentes estables en el VAP, con disponibilidad y actitud de servicio.

3. Que conozcan la realidad de Petén y el Plan Pastoral

4. Elección para tres años con cambios alternos de los representantes de las zonas pastorales.

1.2.-  Elaborando planes de pastoral en cada parroquia con la participación de los diferentes ministerios, comunidades y grupos.

CONCRECIONES

· Cada parroquia presentará a la CCP su plan pastoral, y ésta debe animar, revisar y exigir su cumplimiento.

· Promover y potenciar las comunidades locales de manera organizada,  articulando todos los ministerios de la misma.

· Continuar con la inquietud y búsqueda de una posible reestructuración de las parroquias, para mejorar la atención pastoral, dada la extensión y realidad.

· Se harán revisiones periódicas del plan pastoral del VAP, de las comisiones y de los planes parroquiales.

1.3.-  Promoviendo la formación y el caminar de los  consejos pastorales parroquiales

CONCRECIONES

· A lo largo del 2006, perfilar las líneas de los consejos parroquiales, teniendo en cuenta las connotaciones específicas de cada realidad parroquial.

· Las parroquias tendrán constituido su  consejo parroquial a finales del 2006. 

· Por medio del estudio de la gestión económica, cada parroquia ha de ir perfilando la formación del consejo económico.

1.4.- Coordinando y estructurando las distintas realidades pastorales tanto rural como urbana, para llegar a una pastoral de conjunto (niñez, juventud, familia, mujer, salud, tierra, educación, movilidad humana, vocacional, etc.)

CONCRECIONES

· Se formarán comisiones según las necesidades pastorales.

·  Las comisiones elaborarán y revisaran su plan de trabajo.

· Las comisiones del VAP comparten sus planes de trabajo con la CCP y reunión de agentes, mediante un representante.

· Que los equipos parroquiales potencien las comisiones a nivel parroquial.

· Que las pastorales sociales parroquiales participen en las asambleas de Pastoral Social del VAP.

1.5.- Favoreciendo nuevos espacios de encuentro y reflexión común entre ministros, agentes, parroquias y Vicariato.

CONCRECIONES

· Organizar, al principio del año, una jornada de convivencia entre los agentes de pastoral y fortalecer los espacios de encuentros.

· Participar en la Mini Semana de Pastoral como un espacio de búsqueda, formación y encuentro de todo el VAP, teniendo en cuenta la participación, en su propio idioma, del mundo indígena.

· Organizar anualmente la Semana de Formación para todos los agentes  de pastoral.

· Organizar anualmente el Taller de Nuevos agentes de pastoral.

· Realizar encuentros específicos para religiosos(as), laicos(as) y sacerdotes.

· Propiciar cursos de formación para conocer y valorar las culturas presentes en nuestro Vicariato.

1.6.- Fomentando espacios donde se vea reflejada la comunión y participación entre todos los agentes del Vicariato:

CONCRECIONES

Funciones de la Reunión de Agentes de Pastoral:

· Serán bimensuales, incluyendo la Semana de Formación y la Mini Semana de Pastoral.

· Mantenerse atentos a la realidad y vida del Petén para analizar y decidir ante las situaciones que van surgiendo.

· Propiciar que estos espacios sean un encuentro de formación, reflexión y búsqueda del quehacer pastoral del VAP.

· Fomentar momentos de intercambio de la experiencia pastoral vivida entre todos los agentes del VAP y con otros movimientos o personas.

· Promover la corresponsabilidad como agentes del VAP a través de la participación en las diferentes comisiones.

· Evaluar el caminar de nuestro quehacer eclesial dentro del Petén.

Criterios de participación:

· Participarán todos los sacerdotes, religiosos-religiosas (incluidos superiores/as de las casas) y también laicos (as) con responsabilidad en los equipos parroquiales y comisiones, y con cierta continuidad y experiencia en el proceso pastoral del VAP.

1.7.- Potenciando la participación del laico(a) en la toma de decisiones, en los distintos niveles de responsabilidad y en la gestión económica.

CONCRECIONES

· Facilitar la participación de los laicos en cursos dentro y fuera del país.

· Organizar cursos de formación específicamente para laicos.

· Seguir potenciando la figura del laico dentro de las comisiones, de la organización parroquial y del VAP.

1.8.- Propiciando espacios de planificación, revisión y evaluación en el ámbito de parroquias y vicariato.

CONCRECIONES

· Las parroquias evalúan y reajustan anualmente su Plan Pastoral y lo envían a la CCP.

· Que el Vicariato prepare un espacio de evaluación con cierta periodicidad y lo haga eficaz.

1.9.- Fomentando la relación, la participación y el intercambio de experiencias con la Iglesia en el ámbito nacional.

CONCRECIONES

· Se participará en los diferentes espacios nacionales de la Conferencia Episcopal y otras estructuras eclesiales.

· Mantener canales de comunicación a los agentes de pastoral de estas experiencias. 

OBJETIVO   2

PROFUNDIZAR LA FE Y CELEBRAR LA VIDA

Acompañar a las personas y comunidades en la profundización y celebración de la fe, partiendo de la realidad y potenciando la conversión que llegue al compromiso.

LINEAS PASTORALES

2.1.- Asumiendo que toda nuestra actividad pastoral es y quiere seguir siendo misionera, nos comprometemos a convertir la misión en el eje transversal de nuestro ser y quehacer. 

CONCRECIONES

· Fortalecer la Comisión de Misiones

· Promover, entre los/as agentes de pastoral del Vicariato, una vivencia de nuestro compromiso iluminada por la espiritualidad misionera que nos motiva a ir a los más alejados y estar siempre atentos a las nuevas situaciones misioneras.

· Motivar las vocaciones misioneras “ad gentes” como signo del compromiso desde nuestra pequeñez y riqueza eclesial.

· Impulsar la formación y animación misionera a través de talleres y celebraciones especiales.

2.2.- Generando procesos de formación que partan de la realidad, sean iluminados por la fe y lleven a compromisos evangelizadores.

CONCRECIONES

· Realizar planes de formación parroquiales.

· Búsqueda y formación de nuevos catequistas y actualizar la formación de los antiguos catequistas.

· Organizar retiros de profundización de la fe para ministros/as de las comunidades.

· Unir criterios y seguir el proceso de formación de Agentes Multiplicadores a través de la Comisión de Ministerios del VAP.

· Fortalecer la formación de los agentes desde una espiritualidad liberadora.
· Diseñar e impulsar el plan de formación en el VAP para laicos/as con mayor responsabilidad.

· Crear e impulsar el plan de catequesis de niños/as, de adolescentes y adultos en todas las parroquias.

· Que cada parroquia tenga un equipo de formación que le dé seguimiento. 

· Propiciar encuentros interparroquiales  con la participación de los sacerdotes, para la unificación de criterios con respecto a los sacramentos u otros temas.

· Reflexionar sobre el Diaconado permanente en el VAP.

2.2.- Dinamizando y renovando la dimensión celebrativa de la fe con las riquezas de las culturas, la vivencia cotidiana, la memoria de los mártires, la historia y la realidad. 

CONCRECIONES

· Formar una Comisión de Liturgia a nivel de Vicariato que operativice esta línea de pastoral.

· Dar mayor participación a la mujer en todos los ministerios.

· Tener en cuenta criterios, prioridades y opciones del Plan Pastoral del Vicariato, en la incorporación de nuevos/as agentes.

· Impulsar celebraciones más festivas, participativas e  inculturadas, respetando las normas litúrgicas.

· Hacer esfuerzos para propiciar un acercamiento entre los diferentes Movimientos y Grupos Apostólicos que se encuentran en nuestras parroquias.

· Promover jornadas de celebración en recuerdo de los mártires.

2.3.- Descubriendo la presencia de Dios en el caminar del pueblo y dejándonos evangelizar por los demás.

CONCRECIONES

· Participar con respeto en las celebraciones propias del pueblo y promover su profundización.

· Aprovechar y profundizar las expresiones de religiosidad popular para evangelizar desde ella.

2.4.- Propiciando la experiencia de Dios que nos lleve a la conversión personal y comunitaria para luchar por la vida en justicia, amor y verdad. 

CONCRECIONES:

· Promover momentos de encuentros de reflexión y oración para laicos, religiosas/os y sacerdotes como Vicariato y como equipos parroquiales, preparando bien dichos encuentros.

· Propiciar una relación ecuménica con las iglesias históricas y con los Nuevos Movimientos Religiosos que nos lleve a un acercamiento personal y a un trabajo por el bien común de las comunidades.

2.5.- Favoreciendo y creando espacios que permitan a los niños y niñas crecer en su dimensión humana y cristiana.

CONCRECIONES 

· Atender especialmente a niños y niñas en situación de riesgo.

· Impulsar el proceso de catequesis estructurada en todas las parroquias

· Apoyar la Comisión de Catequesis con la participación de todas las parroquias.

OBJETIVO   3

 PRESENCIA DE DIOS EN LA VIDA Y EN LAS CULTURAS.

3.A. CULTURA MAYA.

Favorecer, desde la cosmovisión del pueblo maya, su historia, su experiencia y expresión, una evangelización inculturada que favorezca la participación y la unidad.

LÍNEAS PASTORALES

3.a.1.- Potenciando las relaciones de unidad y la armonía entre las distintas identidades culturales.

CONCRECIONES

· Crear la Comisión de Culturas, y como parte de ella la Pastoral Indígena, y dinamizar su trabajo.

· Reconocer y valorar el papel del anciano y del catequista en la Iglesia y en la comunidad.

· Organizar cursos o talleres a nivel del Vicariato sobre cosmovisión Maya, idioma, etc.

· Prestar atención y reflexionar sobre la cultura emergente de los jóvenes indígenas.

3.a.2.- Favoreciendo el conocimiento, la valoración y el respeto de la espiritualidad maya en toda acción pastoral.

CONCRECIONES

· Conocer y celebrar con respeto los ritos y fiestas de las distintas culturas.

· Dialogar con respeto con los grupos que se identifican con la espiritualidad maya.

3.a.3.-  Acogiendo los valores de cada grupo étnico en bien de la comunidad.

CONCRECIONES

· Estar atentos y descubrir signos, valores y expresiones en el abanico de culturas que se encuentran insertas en la realidad del VAP.
3.B.  VIDA E HISTORIA PERSONAL Y SOCIAL.

Asumir desde la vida e historia de cada pueblo y persona, una evangelización encarnada que nos lleve a conocer su historia y experiencia, y potencie la participación y la unidad.

LINEAS PASTORALES

3.b.1.- Trabajando desde la realidad de las personas que han vivido o viven el desarraigo, violencia, pérdida de identidad y heridas sociales, ofrecer herramientas de reconstrucción personal y comunitaria.

CONCRECIONES

· Apoyar el programa de Salud Integral del Vicariato.

· Impulsar el trabajo de devolución del REHMI en cada parroquia, y tener en cuenta fechas significativas: Día de los Mártires, de Mons. Gerardi, Acuerdos de Paz, etc.

· En las parroquias se buscará la manera de apoyar a las personas que fueron víctimas de la violencia ayer y hoy, a través de los equipos preparados por salud integral.

· Fortalecer la comisión de Movilidad Humana en el VAP.

3.b.2.-  Respondiendo a los problemas que golpean a las familias, las disgregan e impiden que sean espacio de maduración  personal como hijos e hijas de Dios.

CONCRECIONES

· Potenciar encuentros con padres de familia aprovechando las formaciones pre-sacramentales u otros encuentros.

· Crear la Comisión de Pastoral Familiar en el VAP, partiendo de las iniciativas que ya existen en cada una de las parroquias. 

3.b.3.- Profundizando y promoviendo el trabajo sobre la situación de la mujer y favoreciendo su dignidad y su participación en la iglesia y sociedad.

CONCRECIONES

· Apoyar a la Comisión de la Mujer y su Plan de Trabajo.

3.b.4.- Favoreciendo y creando espacios que permitan a los niños y a las niñas crecer en su dimensión humana y cristiana.

CONCRECIONES

· Atender especialmente a niños y niñas en situación de riesgo.

3.b.5.- Creando espacios que permitan profundizar, promover, dinamizar y coordinar la Pastoral Juvenil en las parroquias y en el Vicariato.

CONCRECIONES
· Apoyar y acompañar la Comisión de Juventud y su plan de trabajo.

· Elaborar e implementar un plan de formación para líderes juveniles (Curso de Dinámicas para Líderes, etc.).

· Crear espacios de animación y recreación juvenil en cada parroquia.

3.b.6.- Organizando una Pastoral Vocacional que parta del testimonio, servicio y vivencia de fe en la vida, para promover las distintas vocaciones laicales, religiosas y sacerdotales en la Iglesia Petenera.

CONCRECIONES

· Apoyar la Comisión amplia de Vocaciones.

· Que ésta tenga un espacio en la Comisión de Pastoral Juvenil.

3.b.6.- Fortaleciendo y aprovechando el funcionamiento de los medios de comunicación como un servicio al trabajo de una evangelización integral.

CONCRECIONES

· Elaborar para los medios de comunicación, programas específicos de la mujer, niñez, cultura, etc.

· Utilizar los Medios de Comunicación Social para mayor alcance de la evangelización (Radio, boletines, etc.).

· Hacer una evaluación seria y participativa de la Radio U T’an Ka´j para buscar cómo aprovechar este medio en la evangelización y que refleje la vida pastoral del VAP, a través de un equipo de colaboradores y colaboradoras.

OBJETIVO   4

IMPULSAR LA ESPERANZA Y LUCHARPOR LA VIDA

Intensificar el trabajo de las comunidades y parroquias en la lucha por la dignidad de las personas, la defensa de la Vida y el compromiso con los empobrecidos, para ir construyendo una sociedad más justa y solidaria.

LINEAS PASTORALES

4.1.- Fortaleciendo la Pastoral Social, partiendo del Plan Estratégico y de la experiencia de los programas y parroquias, que permita operativizar las líneas de Pastoral Social en la realidad del Petén.

CONCRECIONES

· Fomentar equipos y comisiones de pastoral social  en las comunidades (promotores agrícolas, jurídicos, salud, etc).

· Consolidar la representatividad parroquial y de programas en la comisión.

· Mejorar el plan y servicios de la pastoral social de Petén.

· Que la Coordinación de Pastoral Social continúe el proceso de elaborar un plan de formación, teniendo en cuenta los diversos proyectos que han trabajado y trabajan en formación social del VAP.

· Que cada comisión informe periódicamente sus avances a la comisión de Pastoral Social, con el fin de ver cómo se está cumpliendo el Plan Estratégico.

4.2.- Apoyando la organización de los grupos y comunidades en la lucha por la tierra, el mejoramiento de la calidad de vida y el desarrollo comunitario.

CONCRECIONES
· Fortalecer la Comisión de la Tierra.

· Coordinar con otras instituciones que trabajan el tema de la tierra.

· Compartir las experiencias positivas que se han tenido en algunas parroquias en cuanto al tema de la tierra.

· Apoyo de la Oficina de Asistencia Jurídica (OAJ) en este trabajo.

· Equipo que apoye, estudie y acompañe las gestiones y procesos de organizaciones comunitarias.

· Impulsar el Programa Agrícola para conseguir un mejor uso y manejo de la tierra, desde una agricultura sostenible.
· Cuidar la formación y acompañamiento de los agentes de pastoral que están en distintas comisiones a tiempo completo, especialmente los Promotores Jurídicos y Pastoral de la Tierra.

4.3.- Intensificando la participación técnica, apoyo en créditos y búsqueda de mercados justos.
CONCRECIONES
· Apoyo de Pastoral Social en proyectos alternativos de producción, comercialización y mejora de los cultivos, créditos, etc.

· Trabajar por una economía solidaria.

4.4.- Promoviendo una conciencia ecológica que lleve a preservar la integridad de la creación.

CONCRECIONES
· Crear una conciencia, educación y cultura ecológica en todos los espacios que tenemos: eclesiales y sociales, insistiendo especialmente en los niños y jóvenes.

· Trabajar en el tema de la reforestación  y el uso adecuado de los Recursos Naturales

· Fomentar actividades ecológicas en fechas significativas: Día  del Árbol, Día del Medio Ambiente, etc.

· Motivando a conservar limpias las fuentes de agua, repoblando a su alrededor u otras acciones concientizadoras

 4.5.- Creando mecanismos de defensa de los derechos humanos y de denuncia de las injusticias y reforzando las ya existentes que fortalezcan el proceso de  paz, la reconciliación y el respeto a la vida.

CONCRECIONES
· Creando mecanismos de defensa de los derechos humanos y de denuncia de injusticias, reforzando los ya existentes y trabajando activamente en la búsqueda de la paz, la reconciliación y el respeto a la vida.

· Preparar un proyecto para un programa de DDHH.

· Que la Oficina de Asistencia Jurídica incluya en su trabajo la defensa de los DDHH y adopte su funcionamiento para que haya acompañamiento en los lugares donde existen tribunales.

· Que el equipo o programa de DDHH esté atento a la realidad y haga pronunciamientos en momentos decisivos.

· Fortalecer el análisis, comprensión y voz de la Iglesia en los diversos momentos coyunturales que se viven en Petén, en el país y en el mundo.

· Promover e impulsar el cumplimiento de los Acuerdos de Paz por parte del Gobierno. 

· Concienciar a las comunidades en la defensa de sus derechos.

· Que el programa de DDHH, junto con la Oficina de Asistencia Jurídica, reciban denuncias de corrupción y las hagan llegar a donde corresponda.

· Animar a un mayor involucramiento de los/as agentes de pastoral en instituciones o proyectos a favor de los pobres y la lucha por la vida.

· Promover la devolución de los documentos del REHMI y apoyar iniciativas en favor de la paz y de la reconciliación.

4.6.- Potenciando la experiencia del  Vicariato en el campo educativo.

CONCRECIONES
· Fortalecer la Comisión de Educación con la participación de todas las parroquias, que compartan las experiencias educativas existentes, definan unas líneas de trabajo y luche por una mejor educación.

· Implicarse como Comisión de Educación y como parroquia en el caminar de la educación, tratando de ser voz profética ante la Oficina Departamental de Educación y el Ministerio de Educación

· Apoyar y acompañar el programa de IGER. Así mismo, estar atentos a las nuevas iniciativas educativas que beneficien a nuestras comunidades a través de la coordinación con aquellas personas implicadas en dicho ámbito. 

4.7.- Manteniendo una atención especial a la realidad migrante del departamento.

CONCRECIONES
· Intercambiar experiencias de trabajo de Movilidad Humana  con otras diócesis.

· Realizar encuentros con los agentes de pastoral para reflexionar sobre este tema.

· Apoyar el trabajo de las parroquias más implicadas en esta problemática.

· Disponer de lugares de acogida y equipo de atención.

· Coordinar con pastoral de la salud para prevenir el SIDA y otras enfermedades.

· Coordinar con Derechos Humanos para atender las denuncias y velar por su seguimiento.

4.8.- Promover las acciones de salud necesarias para beneficiar el desarrollo integral de la población e incidir positivamente en los índices de morbilidad y mortalidad del VAP.

CONCRECIONES

· Apoyar, a nivel del VAP, todas las acciones pastorales de salud impulsadas por los equipos parroquiales.

· Promover y fortalecer programas de educación en salud y uso de medicina natural y tradicional.

· Mantener relaciones con las instituciones gubernamentales y ONG´s del sector salud.

· Estar atentos a los cambios epidemiológicos que afecten a la población del departamento.

· Trabajar ampliamente el tema de la salud preventiva, ampliando información sobre enfermedades, transmisión, prevención, curación, etc. Así mismo, establecer mecanismos y estrategias para los distintos programas y servicios que ella presta.

· Que la Pastoral de la Salud tenga más alcance geográfico

4.9.- Coordinando y mejorando los esfuerzos para responder a las necesidades y urgencias que afectan a la población

CONCRECIONES
· Incrementar el apoyo de solidaridad en las comunidades.

· Coordinar y realizar Campañas de Solidaridad en toda la Iglesia del VAP.

· Que Pastoral Social coordine y  agilice las ayudas de emergencia.
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Incremento de la pobreza y mayor exclusión social





ÁRBOL DE PROBLEMAS





Poca cobertura en servicios de salud





Inseguridad y débil admón. De la justicia





Baja calidad y cobertura educativa





Escasas oportunidades de trabajo





Débil organización y participación social





Baja respuesta estatal a necesidades  poblacionales





Altos niveles de violencia





Descoordinación interinstitucional





Desarraigo y poca identificación comunitaria





Acaparamiento de tierras





Alta migración interna y externa





Inequidad en la distribución de la riqueza





Secuelas del conflicto armado interno





Falta de políticas de desarrollo a largo plazo





























� Petén: salud, migración y recursos naturales 1999, Pág.59


� MINUGUA: Informe de Cierre Oficina Regional de Petén, párrafo 11 y 24. 
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