El Ayuntamiento de Madrigueras impulsa la rehabilitación del salón de cine parroquial a través de un convenio de colaboración con la Parroquia de la localidad
· El Consistorio, de la mano de este acuerdo, invertirá 25.000€ en los trabajos que se van a llevar a cabo en este emblemático espacio del municipio que, tras las obras de acondicionamiento y mejora, volverá a estar abierto al público, como ha explicado su alcalde, Juan Carlos Talavera
El Ayuntamiento de Madrigueras y la Parroquia de San Pedro y San Pablo han suscrito este jueves un convenio de colaboración para la rehabilitación del salón de cine parroquial; un emblemático espacio de la localidad que lleva más de tres décadas en desuso y que, tras las actuaciones de acondicionamiento y mejora que se van a acometer, en los próximos meses “volverá a tener vida”, como ha explicado el alcalde, Juan Carlos Talavera, quien junto al párroco, Antonio Carrascosa, han sido los encargados de firmar este acuerdo por el cual el consistorio, impulsor de las obras, aportará 25.000€ para su ejecución.
Una actuación que está en línea con el trabajo que el Ayuntamiento viene realizando para proteger, conservar y poner en valor tanto sus recursos patrimoniales como aquellos espacios que están vinculados a la historia de la localidad, con el doble objetivo de dotarlos de utilidad para los vecinos y vecinas del municipio y, al mismo tiempo, impulsar nuevos atractivos turísticos, lo que a su vez, viene a favorecer el desarrollo socioeconómico de la localidad. Además, y como ha explicado el regidor municipal, en este caso se trata también de una mejora potencial de la oportunidades culturales y de ocio, apostando por un “ocio más social” para la población de Madrigueras y, más especialmente, para los niños, niñas y jóvenes, que tendrán, a su vez, un espacio de convivencia.
“Trabajamos cada día por mejorar la vida de nuestros vecinos y vecinas y la de nuestro municipio, convencidos de que el presente y el futuro de nuestra tierra lo debemos escribir sin olvidar su pasado y, por supuesto, potenciando aquellos recursos con los que contamos y que son potencialmente susceptibles de generar sinergias y de contribuir al desarrollo cultural, social, económico… de Madrigueras”, ha apuntado Talavera.
Un espacio único en Madrigueras
De hecho, este salón es el único local que existe en Madrigueras con butacas fijas y escenario, con todas las posibilidades que en materia sociocultural y socioeconómica implica, como ha señalado el alcalde, reiterando que esta inversión lleva pareja una mejora potencial de la oferta cultural de la localidad, ya que el nuevo espacio permitirá nuevas opciones de programación, lo que a su vez atraerá a la población de las comarcas vecinas.
Este inmueble dejó de utilizarse a principios de los años noventa del pasado siglo y, el paso del tiempo unido a la falta de actividad, lo fue deteriorando, impidiendo su reapertura al público. Así, tras diversos intentos fallidos por rehabilitarlo y dado el elevado coste de las obras, éstas se fueron postergando hasta que el Equipo de Gobierno planteó la posibilidad de colaborar económicamente en las mismas.
Una vía que, finalmente, ahora ve la luz en forma de convenio, fruto de las buenas relaciones que existen entre el Ayuntamiento y el Consejo Pastoral de la Parroquia, en el que se recoge que el Ayuntamiento podrá hacer uso del local para todos los eventos culturales y sociales abiertos al público que considere oportunos.
Además, la titularidad del inmueble es de la Parroquia, siendo ésta quien se compromete a su rehabilitación en el marco del interés que tiene por colaborar en la dinamización del municipio ofreciendo este espacio también a las entidades culturales, sociosanitarias, juveniles, cooperativas agrarias o a los centros educativos, siempre en el marco de su reglamento de funcionamiento interno.
Asimismo, conforme a lo dispuesto en este acuerdo, se va a crear una Comisión de Seguimiento que estará integrada por dos representantes de cada una de las partes, que se reunirán, al menos, una vez al año para valorar el desarrollo del convenio, siendo su vigencia de 4 años, prorrogables por un periodo máximo de otros 4 años adicionales.
